

优化营商环境 新区在行动

西海岸新区25个“优化法治化营商环境”项目稳步推进

吹响法治护航高质量发展“集结号”

□本报记者 仪博文

自今年4月份起,西海岸新区决定对25个惠企便民性强、服务举措实的“优化法治化营商环境”项目予以立项培育,以法治化营商环境推动新区高质量发展。当前,25个“优化法治化营商环境”项目稳步推进,吹响了法治护航高质量发展“集结号”。

区优化营商环境办公室会同区人民法院,建立健全企业破产处置“府院联动”常态化工作机制,推进政府与

法院之间良性互动,形成工作合力,加快破产改革和“僵尸企业”处置,为助推新区经济高质量发展、优化营商环境提供法治保障。

区总工会联合区人社局、区工商联、区行政审批服务局共同印发《2023年中小微企业劳动关系事务托管服务实施方案》和《2023年“劳动用工法治体检”工作方案》。目前“法治体检”已完成宣传发动和企业报名筛选工作,按照报名顺序有序走进企业开展“法治体检”材料收集工作。截

至目前,已对13家企业开展了“法治体检”工作。

中德生态园始终坚持项目为王,多措并举提高行政审批效率,彰显服务温度,不断提升企业、群众的获得感、满意度,打造园区“至简至诚”政务服务品牌。2023年上半年累计完成各类审批254项,其中为32个项目办理施工许可,总建筑面积达55万平方米。

此外,行政审批、执破协同、涉税纠纷、项目建设等领域的“优化法治化营商环境”立项项目也是“遍地开

花”,跑出创新探索“加速度”。下一步,西海岸新区将组织开展“优化法治化营商环境”项目专题督察调研,整合人大代表、政协委员、政府法律顾问、政府相关职能部门、社会法治督察员等各方力量,督促引导各领域“优化法治化营商环境”项目取得新突破、新进展,不断增强人民群众和经营主体的获得感、满意度,将一流法治化营商环境建设培育成新区的靓丽名片,为新区经济社会高质量发展注入澎湃动能。

青岛市生态环境局西海岸新区分局创新运用“六度”工作法,持续助力优化营商环境

锻造“环保铁军”,护航投资兴业

制度建设有速度

西海岸新区分局立足生态环境职能职责,创新推进制度化、法治化对营商环境的支撑作用,加速完善配套文件制定,迅速真实回应经营主体的合理需求。

今年以来,西海岸新区分局先后制定印发《重大执法活动案件审查委员会工作规则》《重大执法案件法制审核制度》《开展行政处罚决定书与信用修复告知书(“两书同达”)试点工作》等文件,并对《行政执法人员管理办法》《建立行政处罚与生态环境损害赔偿联动工作机制》《明确行政复议应诉工作职责分工》等文件进行修订完善,通过机制约束优化工作流程,强化行为管控,从制度上坚决杜绝不坚持原则、不按章办事、不公正不廉洁等损害企业利益的行为。

教育培训有高度

西海岸新区分局积极组织干部职工学法考法,提升干部职工履职能力和专业化水平,克服“本领恐慌”和“能力危机”。综合运用“线上会议+线下培训”的方式,强化对《优化营商环境条例》《国务院办公厅关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》等文件解读和培训,提升干部职工服务企业的文明素养,当好服务企业“贴心人”。

同时,持续加强《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等内容的学习,通过观看廉洁从政警示教育片、参观廉政教育基地和印发传达纪委监委机关文件,筑牢干部职工拒腐防变的思想防线,增强干部职工知敬

□本报记者 谭宁 本报通讯员 丁相贵 李庆杰

今年以来,青岛市生态环境局西海岸新区分局党组以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,创新运用“六度”工作法,持续助力优化营商环境,以“环保铁军”的优良作风为经营主体投资兴业创造有利条件,全力推动新区经济实现更高质量发展。

畏、存戒惧、守底线的意识,着力构建亲清政商关系。

案件把关有深度

西海岸新区分局建立“行政复议诉讼案件主要领导亲自过问、分管领导直接负责、法制部门牵头指导、业务科室具体办理、法律顾问技术支持、相关单位密切配合”的整体联动工作机制,确保行政复议诉讼工作的顺利开展。

此外,西海岸新区分局成立重大执法案件法制审核工作小组,择优选择组长、副组长和成员人选,并聘请法律顾问进行案件指导。今年以来,分局多次针对企业分期缴纳罚款召开法制小组会议,参会人员结合案件情况、适用法规、自由裁量、申请分期缴纳罚款事由、违法行为整改情况等内容发表相关意见,进一步为各类经营主体特别是中小企业、新业态提供更加宽松的发展环境,激活市场新活力。

帮扶企业有温度

倾注真心实意,当好企业的“店小二”,努力为经营主体提供“上乘”服务。西海岸新区分局积极推行首违不罚、轻微免罚轻罚,给予企业改正的机会和适度的容错纠错空间,为企

业“降压力减负”。

今年,西海岸新区某企业超标排放污水,西海岸新区分局立案调查后发现,该企业系农民专业合作社经济组织,成员大多数为当地农民,具备一定的民生属性。因该企业积极完成生态修复和污染防治设施改造提升,分局为其减免了50%罚款金额。企业通过免罚的10多万元资金扩大了规模、更新了设备,实现了企业效益和农民收入的双提升。

今年以来,分局办理生态环境损害赔偿案件7起,通过替代修复、缴纳生态损害赔偿金等方式间接为企业减轻经济负担,实现了企业可持续发展与环境高水平保护的良性互动。此外,分局积极配合主管部门进一步完善企业、自然人信用信息的查询和核实工作,截至目前,共协助查询业务255次,查询企业达2.1万余家,为企业落实“绿色门槛”“专精特新”“瞪羚企业”等奖励政策贡献环保力量。

工作闭环有角度

西海岸新区分局贯彻“日常不扰、无据不查、轻微不罚”的工作原则,从“源头防范-部门协作-合规稳企”三个角度构建起工作闭环。工作源头上,大力拓展非现场监管的手段及应用,让“无事不扰、有求必应”成为常

态。工作过程中,加强生态环境部门与司法机关之间的协作,共同开展好生态环境和资源保护领域诉讼,积极构建“行政执法+检察监督+司法审判”的工作协作机制。行政处罚后,积极对接区检察院、区财政局、区工商联等部门单位,做好涉案企业合规改革工作,督促涉案企业做出合规承诺并积极落实整改措施,促进企业合规守法经营,减少和预防企业犯罪。

同时,西海岸新区分局进一步做好企业环境信用评价工作,全力推进生态环境领域信用信息修复,对符合信用修复条件的失信主体,按照规定程序,获准停用或缩短失信行为记录使用期限,便于企业及时重享绿色信贷、税收优惠等政策红利。

宣传引导有力度

西海岸新区分局利用“双随机、一公开”抽查、专项执法检查、安全生产检查、环境污染投诉处理、世界“6.5”环境日等时机,利用当事人陈述申辩、听证、诉讼等程序,加强对企业主、服务对象等行政相对人和社会公众普法。坚持举办“送法入企入街道”活动,做到监管与服务并重、执法与普法同行,搭建生态环境部门和企业共同保护“美丽新区”的“桥梁”。

今年以来,西海岸新区分局先后开展民法典、行政处罚法、行政许可法及环保相关法律法规送法入企、进镇街专项行动,普法行动实现对新区23个镇街的全覆盖,受益企业达2300余家。联合区人民法院多次开展“企业环保法律服务日”活动,通过面对面座谈,耐心解答企业提出的问题,让企业在污染治理过程中找准方向、少走弯路。

